
PUBLIC QUESTIONS 

CABINET MEETING – 17 June 2020

1. Christopher Chiswell Respondent: Cllr Nigel Moor

Agenda item 9: West Cheltenham Transport Improvement Scheme

Cabinet will today consider Phases 3 and 4 of the West Cheltenham 
Transport Improvement Scheme. Whilst delivering a number of exciting 
opportunities, the scheme stops abruptly at the A40/B4633 Gloucester 
road junction, leaving no safe route to the station and Cheltenham town 
centre. This missing link is due to the failure in delivery of the 
Lansdown Road pedestrian/cycle link to the railway station, marked as 
a dashed line on the plans. Any active travel route is only as good as its 
weakest link. 

When will a safe, segregated link to the Honeybourne Line be available 
to realise the opportunity of this new infrastructure, and avoid the 
current need for vulnerable road users from West Cheltenham to need 
to take their chances on the Gloucester Road up to the station?

Great Western Rail have been making progress on the Lansdown Road 
link to the Station; Approval in Principle has been secured from Network 
Rail, some enabling works have taken place and detailed design work is 
progressing.  

However, the link is relatively complex and does require access to 
Network Rail land.  A funding shortfall has been identified to complete the 
scheme and GWR is working closely with the County Council and 
Cheltenham Borough Council to review the opportunities to address this. 

2. Christopher Chiswell Respondent: Cllr Nigel Moor

Agenda item 5: Gloucestershire County Council (GCC) Covid-19 
Response & Approach to Recovery

What active transport ambitions and measurable targets has the 
council adopted in the context of COVID-19 and its application to the 
emergency active travel fund? 

How have citizens been involved in shaping these to date, and what 
opportunities will the council provide for citizens to have a voice in the 
councils plans moving forwards on this?"  

Gloucestershire County Council, in partnership with district councils, is 
improving walking and cycling routes across the county to help residents 
socially distance safely during the Coronavirus pandemic.  Three initial 
sites have been installed in Cheltenham, Tewkesbury and Bourton on the 
Water, with a further site being developed in Gloucester.  We have also 
asked district councils to tell us their top three sites which they believe 
will meet the criteria and benefit their residents.  The County Council 
have asked residents to share their feedback via our website and as 
proposals are developed we will continue to work closely with districts 
and communities.

1. 3. Virginia (Ginny) Kirkham Respondent: Cllr Nigel Moor  

Agenda item 5: Gloucestershire County Council (GCC) Covid-19 
Response & Approach to Recovery

Walking and cycling, along with modal shift to other more sustainable 
forms of transport form an integral part of the draft Local Transport Plan 
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In light of Covid 19 and the cleaner air the pandemic has afforded, will 
the council pledge to improve and increase walking and cycling 
connectivity/infrastructure in Gloucestershire over and above current 
ambitions?

(2015-2041) which can be found on our website.  The policy framework 
set out is intended to encourage the resourcing of smarter choices and 
transport mode shift by building on the new attitudes and opportunities for 
transport in Gloucestershire.

The council is working closely with district councils to improve walking 
and cycling routes as a direct response to the current Covid-19 crisis. 
These improvements will encourage cycling and walking around the 
county, reducing car journeys and cutting congestion. Longer term, they 
will also improve air quality and reduce carbon emissions by promoting 
sustainable transport and active travel in a necessary and practical way. 

GCC has also just publicly consulted on a revised Local Transport Plan 
for Gloucestershire which discusses provision for cycling in 3 categories, 
ambition (cycle desire lines), Local Cycling and Walking Infrastructure 
Plan or LCWIP (local) and LTP Schemes Priorities (strategic).  The 
schemes identified in the LTP will continuously be developed to put GCC 
in the best position possible, to bid for funding opportunities, as they 
arise.

2. 4. Virginia (Ginny) Kirkham Respondent: Cllr Mark Hawthorne

Agenda item 5: Gloucestershire County Council (GCC) Covid-19 
Response & Approach to Recovery

Will the council lead the way in allowing homeworking and flexible 
hours to reduce road congestion at peak times, which in turn will allow 
cyclists, pedestrians and car users to use the roads more safely? Will 
they help and encourage other Gloucestershire companies to do the 
same?

Yes.

54% of our employees (54%) are working fully from home with many 
others working at home for part time. This is a huge step change for the 
council and our staff – but one that I really think offers huge benefits – not 
just environmentally and for congestion, but also for productivity and for 
quality of life.  It also builds resilience in the event of further outbreak.

We, and I’m sure the government, will certainly be looking ways to 
promote home working going forward. 
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3. 5. Virginia (Ginny) Kirkham Respondent: Cllr Nigel Moor  

Agenda item 5: Gloucestershire County Council (GCC) Covid-19 
Response & Approach to Recovery

In light of the Covid 19 Pandemic, will the Cabinet consider pressing 
the pause button of the plans to reroute and turn the A46 into a dual 
carriageway, as with more homeworking, cycling, the success of 
technology (zoom/Microsoft Teams), the “new normal” will likely result 
in less vehicles on the Ashchurch stretch of the A46 in the long run?

The A46 is a trunk road, and the responsibility of Highways England, 
rather than the council.  

The long term implications of the Covid-19 pandemic are not yet fully 
understood. We will continue to monitor traffic levels and consider the 
implications of the “new normal” for the transport system in the future. 

4. 6. Virginia (Ginny) Kirkham Respondent: Cllr Nigel Moor  

Agenda item 5: Gloucestershire County Council (GCC) Covid-19 
Response & Approach to Recovery

Do the council agree with Grant Shapps when he says that air pollution 
is a hidden killer and that “Clean air should be as big a priority for us in 
the 21st Century as clean water was for the Victorians in the 19th”?

Improving air quality is an important priority for Gloucestershire County 
Council and is an underlying theme in the draft Local Transport Plan 
(2015-2041) which can be found on our website.

5. 7. Virginia (Ginny) Kirkham Respondent: Cllr Nigel Moor  

Agenda item 5: Gloucestershire County Council (GCC) Covid-19 
Response & Approach to Recovery

Looking at the document “Gloucestershire, Looking to the Future’, that 
you provided a link for, on page 7 you list Gloucestershire’s priorities. 
Sadly there is no mention of Climate Change and how important it is to 
dramatically reduce carbon outputs. 

Will you commit to publicly now, and in future publications, stating 
Climate Change reduction is a top priority for Gloucestershire.

I would refer the questioner to agenda item 6, which seeks to write the 
importance of climate change, and the council’s commitment to zero 
carbon into our corporate strategy.
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8. Jan Mallett (Chair of Teddington & Alstone A46 Advisory Group 
(TAAG) https://taagroup.co.uk/

Respondent: Cllr Nigel Moor

Agenda item 5: Gloucestershire County Council (GCC) Covid-19 
Response & Approach to Recovery

In the light of the current pandemic are GCC looking again at the ‘Local 
Transport Plan’ in terms of future developments and reassessing the 
need for major road developments?

Covid-19 has impacted significantly on transport and the way we travel. 

However, at this point in time, the long term implications of the Covid-19 
pandemic are not yet fully understood. We will continue to monitor traffic 
levels and consider the implications of the “new normal” for the transport 
system in the future. 

Following a recent public consultation, the County Council will be 
amending various aspects of the LTP and it will be updated with the 
latest transport information that is available. The revised LTP will be 
reported back through Cabinet later this year and Full Council early next 
year.

9. Jan Mallett (Chair of Teddington & Alstone A46 Advisory Group 
(TAAG) https://taagroup.co.uk/

Respondent: Cllr Nigel Moor

Agenda item 10: M5 Junction 10 Improvement Scheme

We understand that as a general guideline LLM schemes should aim 
for the local contribution to be at least 15% of the total scheme costs 
and that the local contribution of each scheme will be for discussion as 
the scheme develops but what local contribution is the Council 
expecting/planning for?

15%.

10. Jan Mallett (Chair of Teddington & Alstone A46 Advisory Group 
(TAAG) https://taagroup.co.uk/

Respondent: Cllr Nigel Moor

Agenda item 10: M5 Junction 10 Improvement Scheme

We understand that GCC are proposing to spend just over £3.7m on 
development of the OBC as the SOBC submission was too late to get 
DfT funding. How is this to be funded and can the council provide their 
justification for this level of spend at this uncertain time.

Gloucestershire County Council regularly invests business case funding 
to develop major transport projects.  The business case funding for the 
J9 scheme was approved at full council in February 2019 and February 
2020.

https://taagroup.co.uk/
https://taagroup.co.uk/
https://taagroup.co.uk/
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11. Jan Mallett (Chair of Teddington & Alstone A46 Advisory Group 
(TAAG) https://taagroup.co.uk/

Respondent: Cllr Nigel Moor

Agenda item 10: M5 Junction 10 Improvement Scheme

Hereford County Council had planned a Southern Link road and 
bypass, but with the elections last May and a new administration, there 
has been a Transport Strategy Review. Councillor John Harrington, 
Cabinet Member for Infrastructure and Transport has said : “Any 
measures taken to address travel issues, such as congestion and poor 
air quality, must be positive for Hereford and the whole county, and are 
consistent with the council’s declaration of a climate emergency” Will 
GCC take a similar, bold decision to review the planned M5/A46 
scheme in light of the Paris Climate Change agreement and the 
Council’s own declaration of a Climate Emergency?

Reducing carbon emissions from transport is important, and the best 
approach to this is through the transition to lower, low and no emission 
vehicles.  This transition is the only way that we will be able to meet our 
national climate change goals, and is something that this council 
supports.

The County Council’s adopted Local Transport Plan (LTP) and emerging 
review of the LTP have a wide range of policies to address congestion 
and improve air quality throughout Gloucestershire. 

12:  Molly Scott Cato (formerly Green MEP for South West England 
and Gibraltar)

Respondent: Cllr Tim Harman

Agenda item 5: Gloucestershire County Council (GCC) Covid-19 
Response & Approach to Recovery

It is clear that the government’s Test-and-Trace system is behind 
schedule and failing to meet targets. Without the ability to trace cases, 
any emergence from lockdown entails a risk of increased spread of the 
coronavirus. The experience of Councils such as Ceredigion 
demonstrate that such local systems are viable and can result in 
impressive reductions in infections and deaths. The progress made by 
Councils such as Cumbria show that such local systems are within the 
powers and capacity of local authorities.
 
What steps is the Council taking to use its public health expertise to 
establish a Gloucestershire-wide system for testing those infected with 
Covid-19, tracing and isolating their contacts, and supporting those who 
are in quarantine?

The NHS Test and Trace scheme is an integral part of the national 
strategy to support the country to begin to move to recovery from the 
lockdown measures and local Public Health teams are fundamental to 
making this work.  The Council’s Public Health team continues to work 
closely with PHE to prevent, identify and contain incidences of infectious 
disease and Covid-19 is no exception.  PHE will continue to lead the 
contact tracing aspect of the Test and Trace service and locally the 
Gloucestershire Outbreak Management Plan will be the vehicle by which 
locally we manage the consequences of cases and outbreaks.  For 
example supporting people to self isolate by ensuring they have access 
to food and medicines.

In order to develop and implement the plan, GCC’s Director of Public 
Health and her team are working closely with PHE, district councils, local 
NHS colleagues and the Local Resilience Forum to ensure the local 
system can respond effectively and efficiently to local cases.

https://taagroup.co.uk/

